# 新高鐵專家組

## 答客問

問01:你們支持還是反對興建高鐵?

問02:什麼是「貫通南北方案」?

問03:不把高鐵總總站設於市區,會否感到市區搭客不便?

問04:除了商務旅客和長途旅客之外,還會有誰會用得上高鐵?

問05:新方案建成後的票價如何?

問06:西九站方案已經完成了規劃、刊憲和環境評估,如果現在才重新開

始, 會否推遲高鐵的完工日期?

問07:新方案的高鐵總站有多少個月台?

問08:新方案的高鐵總站會如何與高速鐵路連接?

問09:新方案的高鐵總站有否預留位置興建附帶設施?

問10:新方案有否預留位置興建北環綫?

問11:新方案高鐵總站的選址會否刺激錦田一帶的城市發展?

問12:新方案會否破壞吉慶圍?

問13:從香港站乘坐「港島快綫」前往高鐵總站,是否需要在青衣轉車?

問14:來往高鐵總站和香港站的列車會否影響機場快綫的班次?

問15:港島快綫的估計造價是如何計算出來的?

問16:港島快綫會否需要自設車廠?

問17:新方案的高鐵車廠選址將會在哪兒?面積是如何計算出來的?

問18:新方案的高鐵車廠運作會如何和現有的八鄉車廠協調?

問19:相對於西九站方案,新方案會否涉及更多收地?

問20:菜園村在新方案中會否受到影響?

問21:誰是「新高鐵專家組」?

問22:為什麼你們選擇現在站出來?

問23:怎樣可以知道更多新方案的信息?

#### 甲、總綱

問01:你們支持還是反對興建高鐵嗎?

答01:我們支持興建高鐵。我們認同香港連接全國高鐵網絡的策略需要。

我們所反對的,是設總站於西九龍的設計。政府現有的高鐵方案問題 眾多:高鐵香港段的造價為672億,超過沙中綫、南港島綫和西港 島綫的總和,也足夠興建兩條青藏鐵路。每公里的造價也達3.2億 美元,是全世界最費的英法跨海隧道的4倍,更是正在興建的京滬高 鐵的13倍。

然而因為西九龍總站的選址錯誤和接駁差劣,不利多數香港人前往,西九龍總站建成後,更會為該區帶來嚴重的交通問題。而從社會和環境去看,整個項目都不符合可持續發展。眼見西九站方案成本高昂卻效用成疑,我們認為寶貴公共資源應可更用得其所。

問02:什麼是「貫通南北方案」?

答 0 2 : 「貫通南北方案」的提出,是要為香港市民和政府提供另一個選擇, 以更平的造價提供更快和更好的高鐵服務。這個方案包括兩部分:首 先,我們會擴建現有的錦上路站為高鐵總站,向北接駁內地的高鐵網 絡。我們同時會把機場快綫由青衣分支延至錦上路站,是為「港島快 線」。這個車站的特點是:一個車站大堂、三條接駁綫路、 聯通內地 香港的車站,我們稱為為「香港交匯站」。



問03:不把高鐵總站設於市區,會否感到不便於市區的搭客登車?

答03: 不會。 新方案對市區搭客同樣便利。

高鐵是否方便,並非全取決於總站的位置,更在於總站的設計是否便於旅客到達其最終目的地。西九站方案的問題,在於西九龍總站的交通接駁差劣,旅客難以轉乘其他交通工具。

按環境影響評估的圖則,在西九站方案當中,旅客於高鐵總站完成入境程序後,要先向上爬十一層到車站大堂,再穿過九龍站上蓋商場的通道,之後向地底走九層,才能轉乘東涌綫往中環;整段路程需要步行12分鐘,也即是現時中環和香港站之間轉線需時的兩倍。就算按政府最新提出的改善接駁措施,也需要8至10分鐘。無論對「時間就是金錢」的商務旅客,或是帶同大型行李的長途旅客,政府的方案均是極不吸引。

新方案當中,由於整個「香港交匯站」是以三合一方式設計和建造,大大減低了轉線所需的時間。旅客於高鐵總站完成入境程序後,步行

2分鐘便可前往乘搭「港島快綫」,無需轉車便能直接從到達香港站。相對於政府的方案,新方案能更快把旅客帶到香港的商業金融中心:香港站。下列的數據顯示,如果選用西九站方案,引用政府提供的數據,從邊境到香港站需時42分鐘;新方案的需時同樣是42分鐘,與政府的方案一樣。

當然, 旅客隨了乘搭港鐵接駁外, 也可以從西九龍乘搭的士到中環。經實地考察, 由香港站乘搭的士經西隧前往未來西九龍總站的位置, 約需時11分鐘(車資連同隧道費為一百二十元), 再假設日後由海關出口步行至的士站需時2分鐘, 即總計需時為42分鐘, 仍然和經「香港交匯站」乘「港島快綫」一樣。再者, 這種依賴路面運輸的安排既違反高鐵作為環保交通的原則, 也會加劇西九龍和中環的交通擠塞。

前往香港站	政府的方案	新方案
從香港境內的之高鐵行程	14分鐘	4分鐘
入境與海關	15分鐵	15分鐘
步行至接駁線路	8分鐘	2分鐘
乘搭本地列車至香港站	5分鐘	2 1 分鐘
總計需時	4 2 分鐘	4 2 分鐘

西九龍總站和香港市區的空間距離雖近,時間距離卻相當遙遠。<u>高鐵的理念,正如政府的發言人所說,是要更快地把兩個城市的中心連結起來。然而按照這個政府自己提出的標準,新方案卻比政府的方案更</u>為優勝。

問04:除了商務旅客和長途旅客之外, 誰會使用高鐵?

答 0 4 :高鐵是香港社會的一項重大投資,理應能直接惠及越多的香港居民越好。 好。 按照上述的計算方法為全港18區高鐵乘客估計所需時間逐一推算, 結果顯示全港698萬居民當中,新方案有294萬人使用新方案比 西九站方案便捷;使用西九站方案比新方案便捷的,則只有107萬 (見附表一及附圖一)。

在此,有兩個案例是值得一提的。首先,現時不少來往內地和香港的 跨境直通巴士均由旺角鴉蘭街和運動場道出發。由這兩個地方前往西 九龍總站,並不如想像般的方便。搭客要先乘荃灣綫前往尖沙咀站, 步行11分鐘轉往尖東站後,然後轉乘西鐵綫至柯士甸站,再步行2 分鐘至西九龍總站。加上過關和高鐵的行程,全程需時53分鐘,對 於原來於乘搭跨境直通巴士的旅客明顯缺乏吸引力。然而如果選用新 分案,全程需時則可減至50分鐘。

另一個例子,則是居住元朗一帶的居民。設於西九龍的總站對他們來說,毫不吸引。然而新方案中從元朗到邊境,連同過關也只需要 2 4 分鐘,與乘坐小巴到皇崗口岸不相上下。也就是說,新方案即使對於新界西北的居民來說,也同樣具競爭力。

新方案的造價只是 2 5 0 億,比西九總站方案便宜超過一半。相對於 新方案,政府堅持要全港市民一齊多花數百億建站西九龍,卻換來一 個九龍中的旅客僅僅快五分鐘,港島區的旅客沒有好處,新界區的旅 客卻被完全排除在外的結果。

問05:新方案建成後的票價如何?

問05:新方案的票價會低於西九站方案的票價。

票價的釐定取決於三個因素:建造成本、營運成本和旅客數目。

建造成本方面,新方案的預計造價為250億,遠遠低於西九站方案的672億。新方案的造價是基於香港政府最新公開的工程造價,按工程所需逐項計算出來。新方案造價低的主要原因,是無需如西九站

方案般興建一個深入地底,有如三十個旺角站的大型總站,而新開掘 隧道的長度也遠遠來短得多。此外,由於無需興建二十多公里長的隧 道.所以也無需要興建緊急救援站.再節省一筆費用。

此外, 新方案的設計有利減低營運成本。西九站方案當中, 列車落客後的空車要佔用高鐵隧道駛回設於車站以北十多公里的列車停放處, 不利營運效率。新方案的列車停放處則會設於車站以南約四公里處, 連結路線不和高鐵重疊, 提高了營運效率。新方案的整體工程規模比西九站方案細, 建成後的維修費用也較低。新方案中的「香港交匯站」以三合一方式運作, 也會減低管理營運的成本。

如上文所述,新方案比西九站方案更有利於大多數香港居民乘搭,也即是潛在乘客更多。乘客數目增加,更多乘客攤分建造和營運開支的固定成本,有助降低每位乘客所需付出的票價。

新方案的另一優點,是乘客可以選用不同服務前往市區。如果乘客選擇「港島快綫」,則可享用等同機場快綫的舒適服務,到達香港站的旅程比西九站方案更為便捷舒適;如果乘客較重視票價,則可選擇使用既有的港鐵網絡。現時港鐵連接錦上路和香港站之成人八達通收費為二十元八角。

問06:西九站方案已經完成了規劃、刊憲和環境評估,如果現在才重新開始,會否推遲高鐵的完工日期?

答 0 6:不會。相反,新方案有可能早於西九站方案完工。新方案的啟動雖然會比西九站方案遲,卻同樣可於 2 0 1 5 年建成,甚至有可能比西九站方案更早完工,這是因為新方案的工程規模和難度遠遠比西九站方案要來得低。

新方案並不需要任何新的工程技術,香港的工程業界能勝任有餘。以 穿越大欖的隧道為例,穿越同一地段的隧道已有兩條(西鐵綫及三號 幹線),業界對該區的地質結構經已相當了解。高鐵總站的設計也遠 遠比政府設於西九龍的方案來得簡單, 可以大大縮短施工所需的年期。

#### 以下為新方案的預計施工時程:

項目	需時		
設計、刊憲與環評	1 年半		
土木工程	3年		
系統建築	1年		
應急安排	半年		
總計	6年		

#### 乙、香港交匯站

問07:新的高鐵總站有多少個月台?

答 0 7: 「香港交匯站」當中的高鐵總站將會設有六個長途線月台和四個短途線月台. 合共十個高鐵月台。

新方案的月台數目比西九站方案中的西九龍總站為少,是因為新方案的高鐵總站運作比西九站方案更有效率。於新方案當中,列車從高鐵總站的北面進站,落客後便立即可以從南面駛離,所有清潔車廂廁所和補充餐點的工作都無需在站內進行。列車停留在站內的時間越短,每個月台就便能處理更多的列車班次。

問08:新方案的高鐵總站會如何與高速鐵路連接?

答 0 8 : 高鐵總站以北將會有一段扇形路軌, 把高鐵列車引領到各個月台。此 路段將大約設於現時西鐵錦田大樓的位置, 不會影響民居。離開扇形 路段後, 高速鐵路將於錦田河以北穿過現有的西鐵高架橋。就此, 專 家組已設計了數個工程上可能的選擇。 問09:新方案的高鐵總站有否預留位置興建附帶設施?

答 0 9 : 現錦上路站以東已有路面交通交匯處,供公共巴士、的士和旅遊巴士 停泊。我們可在路面交通交匯處興建上蓋,提供餐飲購物和多層停車 場。如有需要,也可動用錦上路站東南面的土地。

問10:新方案有否預留位置興建北環綫?

答 1 0: 「香港交匯站」的設計保留了現時的西鐵錦上路站東面的北環綫預留 位置。北環線通車後,「香港交匯站」將會成為四線轉乘的綜合車 站。屆時由上水、粉嶺一帶經「香港交匯站」乘坐高鐵長途列車,將 會比經羅湖口岸和深圳地鐵到深圳福田站乘坐更為方便。

問11:新方案高鐵總站的選址會否刺激錦田一帶的城市發展?

答 1 1 : 高鐵總站設於錦上路,提升錦田一帶城市發展的潛力。如果市民支持,可在車站附近作適度發展,減輕市區的土地壓力。如果市民認為錦田應該保留農村風貌,則只要政府當局有效規劃和管理,相信可以有序開發。

新方案的另一優點,是無論在建造過程或日後的營運都可為新界西北帶來大量的就業機會,順帶刺激當區的本土經濟。

問 1 2 :新方案會否破壞吉慶圍?

答 1 2:不會。「香港交匯站」與吉慶圍的直線距離約四百米,鐵路走線和吉 慶圍也沒有任何重疊之處,不會為該處帶來任何直接影響。至於私人 發展的影響,由於吉慶圍屬一級歷史建築,政府有責任盡一切努力予 以保存。

## 丙、港島快線

問13:從香港站乘坐「港島快綫」前往高鐵總站,是否需要在青衣轉車?

答 1 3:不需要。「港島快綫」的運作模式,類似東鐵綫的落馬州支綫。屆時由香港站開出的列車,會由同一月台出發,分別開往機場和「香港交匯站」。

「港島快綫」與機場快綫共用設施的一大好處,是可把市區登機的模式引進高鐵長途列車。舉例說,如果旅客要乘坐晚上的通宵列車前往北京,可以下班後先把行李拿到香港站或九龍站辦理托運手續,然後在市區吃晚飯和消遣,再乘「港島快綫」到「香港交匯站」登車。

問14:來往高鐵總站和香港站的列車會否影響機場快綫的班次?

答 1 4:不會。現時機場快綫的班次,受制於青馬大橋的設計限制。基於安全規定,青馬大橋同一時間只容許一班列車通過。至於青衣和香港站之間的路段,一方面有四組路軌、又沒有類似青馬大橋的限制,所以列車班次的容量也較多。因此,就算日後因為機場的發展和港珠澳大橋通車,以致機場快綫的班次增加至青馬大橋可接受的最高水平,青衣和香港站之間的路段仍然會有剩餘容量供來往香港站和「香港交匯站」之間的列車使用。

問15:港島快綫的預計造價是如何計算出來的?

答 1 5: 港島快綫的預計造價是 7 0 億元, 此造價是按照現時政府工程造價計算出來的。相對來說, 和「港島快綫」隧道段地理位置相若的西鐵綫大欖隧道, 其造價為 1 7. 9 億, 該數字包括與開掘隧道無關的其他

工程。而在新方案當中,我們已預留了22億開掘隧道。因此,我們有信心70億是一個合理的預計造價。

項目	造價 (元)		
隧道	2 2 億		
跨海橋	8億		
連接路段	5 億		
架空車站	15億		
系統	20億		
總計	70億		

問16:港島快綫會否需要自設車廠?

答 1 6:不需要。機場快綫的小蠔灣車廠有足夠的容量給予新增的機場快綫和 「港島快綫」列車。

# 丁、高鐵車廠選址

問17:新方案的高鐵車廠選址在哪兒?該選址的面積是如何計算出來的?

答 1 7: 新方案的車廠選址將會設於「香港交匯站」以南,三號幹線大欖隧道 北面入口的東側。車廠將會包括 8 條 5 2 0 米長的路軌供列車停放, 和 4 條 4 8 0 米長的有蓋路軌供列車維修。這些路軌連同所需的機電 和控制設施,約需闊 1 0 0 米的空間。

問18:新方案的高鐵車廠怎樣和現有的八鄉車廠協調運作?

答 1 8: 連接高鐵總站和高鐵車廠之間的路段,將會興建一條分支接駁現有的 八鄉車廠。接駁兩條線路的目的,是要方便停放在八鄉車廠的工程車 輛有需要時可以駛進高鐵路段協助維修工作。 高鐵的客運列車將不會駛進八鄉車廠,也不會影響八鄉車廠於沙中線通車後的服務容量。

## 戊、收地安排

問19:相對於西九站方案,新方案會否徵收更多土地?

答 1 9: 收地問題之所以重要,在於其社會影響。因此,問題的重點該是涉及 土地的質量而非數量.和方案中空間利用的效益。

> 「香港交匯站」的大部分範圍建於現西鐵錦上路站以西的露天停車場 之內。在露天停車場以南,有少量位處農業地段的農地和村屋。新方 案的造價已包括收地所需的預算。「香港交匯站」的範圍內現時並無 類似菜園村的大型居民聚落。

> 建議車廠選址的現有主要土地用途為豬場、廢置房屋和回收物料儲存場。 並無類似菜園村的大型居民聚落。

按照初步點算,我們預計新方案影響約50戶民居,遠低於菜園村的150戶。

問20:菜園村在新方案中會否受到影響?

答20:新方案的走線、車站和車廠的位置都不會經過菜園村。相對於西九站方案,菜園村一帶的民居和農地於新方案中可全數保留。

## 己、新高鐵專家組

問21:誰是「新高鐵專家組」?

問21:專家組由一群關心香港社會發展的學者和專業人士組成,成員有:熊 永達博士、黎廣德工程師、梁啟智博士、吳永輝先生、龐婉儀小組、 泰萊工程師和司馬文先生。他們來自不同的專業背景,但都對香港的 城市發展議題有深入的認識。以資深鐵路工程師泰萊為例,他在香港 過去二十年的鐵路規劃中扮演關鍵角色,曾直接參與鐵路發展策略的 編制規劃工作。公共專業聯盟為專家組提供了研究支援。

問22:為什麼你們選擇現在站出來?

答22:其實專家組的成員一直都十分關注高鐵。公共專業聯盟於一年前就撰 寫報告提出新高鐵總站設於錦上路可改善新界西北的經濟和就業;司 馬文先生在年初就在立法會提出了西九總站轉線困難;梁啟智博士和 熊永達博士則於年初開始參與幫助菜園村的村民。很不幸,我們的努 力未有得到政府的正面回應。今次來自不同專業的學者和專業人士走 在一起.希望能把高鐵的討論帶回擺事實、講道理的基礎之上。

問23:怎樣可以知道更多新方案的信息?

答23:如果想知道更多新方案的信息,或是希望支持我們的工作,歡迎登入

我們的網址:

http://betterrail4hk.org/

#### 註釋

答1:沙中綫的造價為374億、西港島綫的造價為154億、南港島綫的造價為70億; 青藏鐵路於2001年的總投資額為331億人民幣,按當時匯價折為312億港元。

(二零零九年十月二十二日)

附表:西九站方案和新方案的時間距離參照(往邊境、分鐘算)

地區	參照港鐵站	西九站方案	新方案	時間差	新方案更佳
屯門	屯門	64	37	-27	是
元朗	元朗	53	24	-29	是
北區	上水*	75	52	-23	是
大埔	大埔墟*	65	57	-8	是
沙田	沙田*	54	57	+3	接近
西貢	將軍澳	74	74	0	接近
荃灣	荃灣西	43	29	-14	是
葵青	葵芳 / 青衣	48; 48	47; 31	-1; -17	是
觀塘	觀塘	65	68	+3	接近
黃大仙	黃大仙	54	59	+5	否
九龍城	九龍塘	44	52	+8	否
油尖旺	太子 / 尖東	53; 35	50; 42	-3; 7	否
深水埗	深水埗	53	48	-5	是
離島	東涌	63	52	-11	是
中西區	香港	42	42	0	接近
灣仔	灣仔	52	53	+1	接近
東區	柴灣	72	72	0	接近
南區	海怡半島	59	60	+1	接近
機場	機場	58	49	-9	是

基本設定: 西九總站轉綫至九龍:8分鐘 西九總站轉綫至柯士甸:2分鐘 香港交匯站內轉綫:2分鐘 青衣站內轉綫:5分鐘 香港交匯站至青衣:10分鐘 西九總站巴士轉乘:5分鐘 沙田乘巴士至西九龍(八號幹線轉三號幹線):20分鐘 沙田乘巴士至香港交匯站(九號幹線轉三號幹線):35分鐘 大埔乘巴士至香港交匯站(木錦公路):35分鐘 大水乘巴士至香港交匯站(九號幹線):30分鐘 海份半島至金鐘:9分鐘 青衣至香港站:15分鐘

附圖一:新方案與西九站方案的分區比較

